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La reconnaissance académique des études effectuées à l’étranger.
La reconnaissance académique de la mobilité est un élément clé de la politique internationale de l’Université de La Réunion.

En adhérant à la Charte universitaire Erasmus l’Université de La Réunion (UR) s’est engagée à gérer les séjours d’études dans le respect du système ECTS (European Credit Transfer and Accumulation System) qui s’appuie sur 4 éléments : les crédits, le contrat d’études, le relevé de notes et la reconnaissance académique.

Pour plus d’informations : http://www.europe-education-formation.fr/erasmus-mobilite-charte.php
Les crédits ECTS valorisent le volume de travail que l’étudiant est supposé fournir pour chaque cours. Dans le cadre du système ECTS, le volume d’une année de travail représente 60 ECTS
(un semestre vaut 30 ECTS).
Pour plus d’informations : http://www.europe-education-formation.fr/bologne-ECTS.php
Cette reconnaissance est assurée à chaque étape de la mobilité :
· Avant la mobilité : un contrat d’étude est établi. 

Sur la base des informations récoltées sur les sites web ou les dépliants de l’université d’accueil et en concertation avec les responsables pédagogiques des deux universités, le contrat d’études est élaboré.
Celui-ci doit comprendre un programme minimum de 30 ECTS pour un semestre 
Pour les crédits attribués à un cours, 2 cas sont envisagés : 

· le cours existe avec un contenu identique ou proche de celui de l’UR. Le nombre d’ ECTS attribué est celui alloué au sein de l’UR
· le cours suivi n’existe que dans l’université d’accueil, le nombre de crédits affectés est celui du partenaire.
Le contrat d’études est approuvé avant le départ par les établissements d’origine et d’accueil et l’étudiant 
Le contrat d’études est transmis à la Direction des Relations Internationales (DRI) qui le transmet à l’université partenaire. Lorsque l’établissement d’accueil a approuvé le contrat d’études le responsable pédagogique (en concertation avec l’ensemble de l’équipe pédagogique) de la formation et l’étudiant le signent. Le contrat est de même approuvé et signé par le coordinateur Erasmus de l’UR puis transmis à l’établissement partenaire 
- En début de mobilité, en cas d’incompatibilité d’horaires, d’inadéquation des cours choisis, l’étudiant a la possibilité d’apporter des modifications au contrat d’études. Les modifications y sont portées. Le document est à nouveau approuvé signé par les parties.

L’étudiant a l’obligation de réaliser l’intégralité de sa période d’études ou de formation au sein de l’université partenaire d’accueil en se soumettant à l’ensemble des épreuves d’évaluation, quelle que soit leur forme. 

- En fin de mobilité, l’institution d’accueil envoie le relevé de note afin de valider le travail effectué et les crédits obtenus. 
En cas de nécessité, le responsable pédagogique à réception du relevé de notes établit une correspondance avec le système de notation de l’université partenaire selon un système de notation compris entre 0 et 20. Le jury de fin de semestre ou d’année valide les crédits obtenus au sein de l’université partenaire lors de la mobilité.

Tous les crédits obtenus par l’étudiant durant la période de mobilité ayant été initialement convenus dans le contrat d’études sont reconnus par l’UR sans que l’étudiant ne doive suivre d’autres cours ou être soumis à d’autres examens.
La Reconnaissance académique est totale

